Lentille 


Atelier 5 : Construction de l’image, grandissement.

Problématique : Pour une lentille convergente donnée, quelles sont les caractéristiques possibles de l’image en fonction de la position de l’objet ?
1°) Déterminer la position de l’image d’un objet de hauteur 10 cm placé à 30 cm d’une lentille convergente de vergence 8 δ.

Échelle verticale : 1/5 (1 cm sur le dessin = 5 cm en réalité)

Échelle horizontale : 1/5 
[image: image2.png]AB



 = …+ 10 cm donc +2 cm sur le dessin…..
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 = …..-30 cm donc -6 cm sur le dessin
C = …+8δ  …soit f '= ….+12,5cm donc +2,5 cm sur le dessin…..
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Tracer dans l’ordre :
(1) La lentille, le centre optique O et l’axe optique

(2) Les foyers F et F’ 
(3) L’objet tel que [image: image6.png]0A



 = -6 cm et [image: image8.png]AB



 = +2 cm
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	Appel n°1 :

	
	Faire vérifier les réponses et présenter le début des tracés.

	
	


 (4) Ouvrir le logiciel Geogebra 4 puis le fichier image objet (classe sous serveur, échange), cocher les 3 premières cases pour comprendre comment sont tracés les trois rayons.

Définir puis tracer les trois rayons suivants :

·  … Le rayon parallèle à l’axe optique et passant par B ressort de la lentille en passant par F’…..
·  … Le rayon passant par le centre optique n’est pas dévié
·  … Le rayon issu de B et passant par F émerge de la lentille parallèle à l’axe optique………..
(5) L’intersection de ces 3 rayons est ……B’ « image de B à travers la lentille »

(6) La projection de B sur l’axe optique est …. A’ « image de A à travers la lentille »

En déduire la position et la taille de l’image : [image: image11.png]


 = ….+ 21cm et [image: image13.png]


 = … -1,4cm
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	Appel n°2 :

	
	Faire vérifier la construction de l’image et ses caractéristiques. 

	
	


2°) Grandissement

Définition : On appelle grandissement, noté γ (« gamma » en grec), le rapport :
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 (sans unité)
Dans l’exemple [image: image20.png]


 = …-1,4cm et [image: image22.png]AB



 = … 2,0cm, donc
γ= -0,7

… Le signe « - » traduit le fait que l’image est inversé par rapport à l’objet

…Si le grandissement est inférieur (resp. supérieur) à 1, l’image est plus petite (resp. grande) que l’objet
3°)  Position de l’objet

Ouvrir le logiciel Geogebra 4 puis le fichier image objet (classe sous serveur, échange)

et vérifier les résultats obtenus ci-dessus.

…On retrouve bien les mêmes valeurs (à la précision du tracé près)…

….
Déplacer l’objet, observer puis répondre à la problématique :
- …objet placé au delà de 2 f, l’image est inversée et plus petite que l’objet…

……..

- …objet placé à 2 f, l’image est inversée et de même taille que l’objet…

……..

- …objet placé entre 2 f et f, l’image est inversée et plus grande que l’objet…

……..

- …objet placé au foyer, il n’y a pas d’image…

……..

- …objet placé à moins de f, l’image est virtuelle, plus grande que l’objet (loupe)…

……..
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Figure 5-1
Images formées par une lentille mince convergente
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